
Lineárńı algebra II - 20.3. CV 3

Pro matici A lze vypoč́ıtat A−1 pomoćı matice adjugované adj(A).

A−1 =
1

|A|
adj(A)

adj(A)j,i = (−1)i+j|Mi,j|,

kde Mi,j vznikne z A vynecháńım i-tého řádku a j-tého sloupce.

Pro soustavu Ax = v lze vypoč́ıtat x pomoćı Cramerova pravidla

xi =
|Bi|
|A|

,

kde matice Bi vznikne z A nahrazeńım i-tého sloupce vektorem v

Absolutńı hodnota determinantu je rovna objemu rovnoběžnostěnu určeného
jeho sloupcovými vektory.

Mějme k + 1 bod̊u (x0, y0) . . . (xk, yk) s r̊uznými x-ovými souřadnicemi.
Procháźı jimi právě jeden polynom stupně k. Lagranž̊uv interpolačńı poly-
nom L(x) je zp̊usob, jak tento polynom stupně k źıskat.

L(x) =
k∑

j=0

yjlj(x)

kde

lj(x) =
k∏

i=0,i 6=j

x− xi

xj − xi

=
x− x0

xj − x0

· · · x− xk

xj − xk

I) Spočtěte soustavy pomoćı Cramerova pravidla.

a) Řešte v Z5 soustavu:

2 1 3
1 2 0
0 2 2

x =

1
0
1

.

b) Řešte v R soustavu:


1 2 −2 2
2 3 1 1
−1 2 3 −1
1 −1 1 −1

x =


−2
2
−1
4

.
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c) Řešte v Z5 soustavu:

2x+ y + 4z = 1

3x+ y + 4z = 2

2x+ 4y + 2z = 3

d) Řešte v Z7 soustavu:

3a+ 4b+ c+ 3d = 1

a+ 2b+ 2c+ d = 0

2a+ b+ 4c+ d = 6

4a+ 3b+ c+ 4d = 6

II) Spočtěte inverzńı matice pomoćı adjugované k následuj́ıćım matićım.
Řešte nad R a Z5.

a)

1 2 1
0 1 2
1 0 −2

 b)

 1 0 1
−2 1 0
0 1 1

 c)

 1 0 2
1 2 0
0 1 1

 d)

1 2 4
2 1 1
1 0 1


III) Aniž byste rozvinuli oba determinanty, dokažte, že plat́ı:

det


0 x y z
x 0 z y
y z 0 x
z y x 0

 = det


0 1 1 1
1 0 z2 y2

1 z2 0 x2

1 y2 x2 0



IV) Spoč́ıtejte objem rovnoběžnostěnu určeného vektory aT = (3, 1, 1),
bT = (2, 1, 1) a cT = (2, 3, 2).

(Rovnoběžnostěn obsahuje body, které lze vyjádřit lineárńı kombinaćı
αa + βb + γc, kde 0 ≤ α, β, γ ≤ 1.)

V) Proložte danými body v rovině interpolačńı polynom.
a) (1,−2), (2, 2), (−2, 2) ∈ R2

b) (−1,−9), (1,−3), (2, 3) ∈ R2
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c) (−1, 10), (1, 4), (4, 25) ∈ R2

d) (4, 0), (1, 4), (2, 4) ∈ Z2
5

VI) Spočtěte nad Z5 následuj́ıćı pod́ıly polynomů.
a) 4x3 + 3x2 + 4x+ 3 : 2x2 + 3x+ 3
b) x5 + 1 : x+ 2
c) 3x2 + 2x2 + 1 : x2 + 2x+ 2
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